

ТРАЕКТОРИИ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ РЕГИОНОВ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Сильванович В. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Сельские регионы сталкиваются с более серьезными проблемами по сравнению с городскими территориями. В первую очередь это уменьшение возможности трудоустройства в традиционном для сельских районов секторе – сельском хозяйстве. Несмотря на то что данная отрасль экономики по-прежнему играет важную роль в формировании занятости, возможности трудоустройства в сельском хозяйстве сокращаются в относительном и абсолютном выражении. Наряду с этим многие сельские регионы, главным образом, расположенные в соседстве с городами, стали менее зависимым от сельскохозяйственного производства. При этом его значение в развитии сельских районов ослабло из-за роста эффективности деятельности производителей сельскохозяйственной продукции. Кроме того, по причине бюджетных ограничений в сельских регионах имеет место сокращение занятости в государственном секторе. Поэтому необходимо проведение региональной политики диверсификации, направленной на переход к новым видам экономической активности в сельских районах.

Другой критически важной проблемой, затрагивающей сельские регионы, является отток молодежи, вызванный недостаточным доступом к образовательным и развлекательным услугам, что ведет к значительному старению сельского населения. В связи с этим сформировавшаяся в сельской местности демографическая структура не в полной мере подходит для оказания местных социальных услуг. Более того, большинство сельских регионов испытывают трудности с созданием производственной и социальной инфраструктуры для поддержки местного территориального развития. Следовательно, коммерческие организации сталкиваются с определенными трудностями при ведении бизнеса в сельских регионах. Как результат этих проблем, наличие перманентного недоразвития многих сельских районов.

Однако, несмотря на серьезные социально-экономические и демографические проблемы, сельские районы не обязательно являются синонимом упадка: устойчивое территориальное развитие наблюдается во многих из них.

Этому способствуют наличие в сельском регионе развитой транспортной инфраструктуры и городов или его расположение поблизости от крупного городского центра. Данные факторы ограничивают последствия слабой экономики сельской агломерации, обеспечивая доступ к инфраструктуре более крупных городов. Более того, такого рода регионы привлекают горожан, нуждающихся в рекреационных удобствах, поскольку улучшенное транспортное сообщение делает отдых в сельской местности доступным. Тем не менее, доступность не является достаточным условием для развития сельских районов, а часто она является скорее основным источником утечки местного населения и не ведет к усилению сельско-городских экономических связей. Во многих случаях объяснение экономического успеха многих сельских регионов связано с их эндогенными ресурсами, стимулирующими территориальное развитие. Однако необходимо учитывать тот факт, что почти в каждом сельском регионе есть разные комбинации и уровни обеспеченности капиталом (физическим, финансовым, человеческим и социальным), но важно не только наличие той или иной формы капитала, но и возможность его эффективного использования. В ряде случаев такие неосознанные аспекты, как предпринимательство, культурная самобытность, участие и партнерство являются критически важными для изменения социально-экономической ситуации в сельском районе в лучшую сторону. В любом сельском регионе имеются трудности с преобразованием запасов в потоки, т. е. повышением ценности природных и антропогенных активов, укреплением экономической среды, инвестированием в человеческий капитал, улучшением институционального потенциала.

Следует указать, что важным является выработка и реализация оптимальных стратегий сельского территориального развития. В связи с этим необходим переход от традиционных стратегий, основанных на эксплуатации материально-технических и человеческих ресурсов и широкомасштабных государственных расходах, к современным стратегиям, учитывающим эндогенные формы развития сельских регионов и ориентированных на будущее, а именно: развитие на основе благоустройства села и распространение индустриализации в процессе урбанизации сельской местности.

ЛИТЕРАТУРА

1. The Future of Rural Policy: From Sectoral to Place-Based Policies in Rural Areas. – Paris: OECD, 2003. – 248 p.